

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 19.

1885 г.

Октября 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

С Л О В О

въ недѣлю 17-ю по Пятидесятницѣ и въ день Рождества Пресвятыя Богородицы, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ кафедральномъ соборѣ, 8 сентября 1885 года.

Милосердія двери отверзи намъ, благовѣстная Богородице.

Нынѣ день воскресный, установленный въ честь радостнаго воскресенія Господа нашего Іисуса Христа, а вмѣстѣ и день Рождества Пресвятыя Богородицы, возвѣстившаго также радость всей вселенной. Что же выражается въ этомъ соединеніи? Ужели мало радости и утѣшеній доставлено намъ пришедшимъ на землю Спасителемъ, что еще требуется для насъ радость отъ Божіей Матери? Уже ли не много милостей даровано намъ отъ Искупителя, что мы прибѣгаемъ за милостію къ Царицѣ небесной? Ужели не довольно ходатайства предъ Богомъ отъ Іисуса Христа, что потребовалось

къ восполненію онаго ходатайство Пресвятой Богородицы за насъ грѣшныхъ? Нѣтъ! Слово Божіе неизмѣнно: *единъ есть Богъ, и единъ Ходатай Бога и чловѣковъ, чловѣкъ Христосъ Іисусъ, давый Себе избавленіе за всѣхъ* (1 Тим. 2, 5. 6). Все намъ даровано Іисусомъ Христомъ. Крестная смерть Его избавляетъ насъ отъ всякаго грѣха. Съ вѣрою въ эти страданія мы бываемъ счастливы и блаженны. И это блаженство, принесенное намъ Спасителемъ съ неба, никогда не нарушалось бы на землѣ, если бы мы исполняли всѣ Его заповѣди. Но мы не можемъ похвалиться своею вѣрою и своими добрыми дѣлами. Вѣра наша, обыкновенно, продолжается въ насъ, когда все совершается по нашей волѣ и по нашему хотѣнію. А коль скоро постигаютъ насъ несчастія, мы ослабѣваемъ въ вѣрѣ и нуждаемся въ ея подкрѣпленіи. Затѣмъ, при большихъ несчастіяхъ, мы остаемся иногда совсѣмъ безъ вѣры, подобно язычникамъ, не имущимъ упованія. Смертію и воскресеніемъ Спасителя мы избавлены отъ грѣха и проклятія. Но это избавленіе не простирается на все наше поведеніе, внутреннее и внѣшнее, такъ, чтобы не требовалось ничего отъ насъ. Сѣмя зла остается въ насъ и по искупленіи, и можетъ принести пагубные плоды, если не будутъ отверсты къ намъ двери милосердія Божественнаго. Кто же отверзаетъ намъ эти двери?

Первою и ближайшею Привратницею при дверяхъ небеснаго милосердія почитается Матерь Божія. Мы сами были нѣкогда близки къ Господу Богу и находились съ Нимъ въ постоянномъ общеніи. Но грѣхъ разрушилъ этотъ союзъ и удалилъ отъ насъ Творца и Промыслителя нашего. Самое искупленіе наше можетъ оставаться безъ пользы, если не будетъ между нами и Искупителемъ Посредницы, приближающей насъ къ Нему.

И эта Посредница есть Пресвятая Богородица. Долго ожидалъ родъ человѣческой такой высокой Жены, Которая могла бы сдѣлаться орудіемъ воплощенія и примирить небо съ землею, человѣчество съ Божествомъ. Проходили тысячелѣтія; но человѣкъ оставался въ темныхъ гаданіяхъ и ожиданіяхъ, и не находилъ себѣ успокоенія. Наконецъ является Богоизбранная Дѣва, Которая послужила Лѣствицею къ небеси и орудіемъ спасенія. И вотъ мы, слабые душею и тѣломъ, прибѣгаемъ къ Ней съ радостію и просимъ Ея заступленія. — Милосердія двери отверзи намъ, благословенная Богородице! Мы знаемъ, что Сынъ Твой возлюбленный избавилъ насъ отъ грѣха и проклятія и даровалъ намъ животъ вѣчный. Но мы сами затворяемъ отверстыя двери милосердія и заграждаемъ источникъ текущей къ намъ Благодати. Безъ Тебя, безъ Твоей материнской любви, мы и примиренные можемъ оставаться во гнѣвѣ Божіемъ и терпѣть жажду при обильномъ источникѣ Благодати.

Кто же приведетъ насъ въ украшенный чертогъ Царевъ и кто насытитъ жаждущую душу нашу? Это Ты, Матерь Божія, родившаяся отъ праведныхъ, но неплодныхъ родителей. Ты приводинь насъ блуждающихъ во дворъ Христовъ и отверзаешь намъ заключенныя двери милосердія. Въ самомъ дѣлѣ, кто ближе Ея къ Спасителю и къ уготованному Имъ блаженству? Она, Пресловенная, носила Его во чревѣ Своемъ и родила въ величайшей бѣдности. Не мало прилагала усердія и трудовъ, чтобы воспитать Его для Бога и для человѣковъ. А сколько было заботъ и попеченій, чтобы укрыть Его отъ Ирода царя съ его сообщниками, искавшими погубить душу Богомладенца! Но и съ возрастаніемъ Спасителя скорби для Божіей Матери не уменьшались.

Вспомните, чего стоило Ей каждое сборище книжниковъ и фарисеевъ, совѣщавшихся противъ неповиннаго Сына Ея, Господа нашего Иисуса Христа? А самыя осужденія Его на крестную смерть и исполненіе оныхъ, подобно острому орудію, пронзили Ея любвеобильное сердце. Послѣ такихъ скорбей Матери, чего не сдѣлаетъ для Ней Сынъ Ея возлюбленный? Какихъ прошеній нашихъ не исполнитъ Онъ, если прошенія сіи служатъ ко благу нашему? Кто ближе къ Сыну, какъ не Матерь Его, и кто ближе къ Матери, какъ не Сынъ Ея? Эта близость сохраняется между земными дѣтьми и матерями, а тѣмъ болѣе она пребываетъ неизмѣнною между такими Лицами, каковы Матерь Божія и Сынъ Ея возлюбленный. Этими отношеніями нисколько не унижается, а напротивъ возвышается достоинство Сына и Матери.

Мы и теперь почитаемъ Спасителя не только Ходатаемъ, принесшимъ Себя въ жертву за грѣхи міра, но вмѣстѣ и Царемъ, превознесеннымъ предъ всѣми существами, небесными и земными. Онъ управляетъ царствомъ благодатнымъ и изливаетъ дары Свои на вѣрующихъ. Но вмѣстѣ съ симъ почитаемъ и Царицу небесную, предстоящую одесную Его и испрашивающую намъ милости небесныя. По Своей природѣ, Господь нашъ Иисусъ Христосъ сколько благъ и милосердъ, столько же и правосуденъ. Онъ не оставляетъ ни одной добродѣтели безъ награды, но не оставляетъ и порока безъ наказанія. Отсюда многимъ несчастіямъ заслуженно подвергаются не только люди частныя, но и цѣлыя общества и государства. А поелику грѣхи наши постоянно прогнѣвляютъ Бога, то мы не могли бы никогда освободиться отъ скорбей и наказаній, слѣдующихъ за грѣхами. Кто же удерживаетъ десницу Божию отъ гнѣва, праведно на насъ движимаго, и кто достав-

ляетъ радость намъ, живущимъ въ юдоли скорбей и печалей? Это Ты, пречистая Матерь Сына Своего и Бога нашего. Самое рождество Твое возвѣстило радость всей вселенной. Но ты представила намъ великую, нескончаемую радость рождениемъ Того, Кто оправдалъ насъ предъ Богомъ и разрушилъ нашу клятву, и подаешь постоянно обиліе радостей Твоимъ дивнымъ ходатайствомъ. Ты, Препоблагословенная, для того и вознесена на небо и предстоишь тамъ одесную Сына Своего, чтобы на насъ земнородныхъ испрашивать отъ Него помилованіе. Мы находимся на землѣ, а пользуемся Твоими милостями небесными. И эти милости Твои ниспосылаются на насъ постоянно, подобно молитвамъ Твоимъ неусыпаемымъ о прощеніи нашихъ грѣховъ и беззаконій. Сколько разъ Твоими молитвами мы избавлялись отъ бѣдъ и напастей! Сколько разъ двери милосердія Божія затворялись отъ насъ, но потомъ опять Тобою отверзались! Гдѣ же находится этому причина?

Причина постояннаго милосердія отъ Богоматери заключается не только въ томъ, что Она Матерь Сына Божія, но и въ томъ, что Она есть вмѣстѣ Матерь наша и Матерь всего рода христіанскаго. Каждый христіанинъ, искупленный Сыномъ Божиимъ и усыновленный Богу Отцу, имѣетъ право именовать Матерь Божию своею Матерью. Но какая мать не заботится о дѣтяхъ своихъ, и какія дѣти не прибѣгаютъ въ нуждахъ къ матери своей? Сколько бываетъ оскорбленій отъ дѣтей матерямъ земнымъ? Но если дѣти обращаются къ матери со слезами и раскаяніемъ, то мать земная какъ бы забываетъ обиды и прощаетъ имъ, а вмѣстѣ съ прощеніемъ готова помогать имъ и просить за нихъ. Тоже самое бываетъ съ нами и въ отношеніи къ Божіей Матери. Сколько ни прогнѣвляемъ мы Сына Ея своими

преступленіями; но если обращаемся къ Матери небесной съ слезнымъ раскаяніемъ во грѣхахъ, то Она готова просить Сына Своего о прощеніи и помилованіи. И ходатайство это не остается тщетнымъ. Знаемъ мы много примѣровъ, въ которыхъ гнѣвъ Божій претворялся на милость по молитвамъ Богоматери. Ободряемые этими примѣрами, мы съ дѣтскою любовію обращаемся къ Пресвятой Богородицѣ и просимъ Ее, чтобы Она испросила намъ помощь въ нашихъ нуждахъ и печаляхъ.

И счастливы мы, слушатели, что имѣемъ у себя такую сердобольную Матерь на небесахъ. Но еще счастливѣе тѣмъ, что Она есть вмѣстѣ Царица небесная и Владычица міра христіанскаго. Нѣтъ никого выше Ея не только изъ земныхъ тварей и святыхъ Божіихъ, но даже изъ небесныхъ силъ, ангеловъ и архангеловъ. Всѣ святые и безплотные духи поклоняются и благоговѣютъ предъ Нею, какъ Царицею небесною. Она близка къ Богу, ближе всѣхъ земныхъ и небесныхъ тварей. Ангелы и святые служатъ Ему и исполняютъ Его велѣнія; а Матерь Божія предстоитъ одесную Его, какъ Царица небесная. Во многомъ помогаютъ намъ молитвы ангеловъ и святыхъ чловѣковъ; а для Царицы небесной нѣтъ ничего невозможнаго, если Она будетъ ходатайствовать. Она Своимъ ходатайствомъ спасала отъ гибели цѣлые города и области, спасетъ и насъ, если будемъ прибѣгать къ Ней съ усердіемъ и поканіемъ. Она приводила къ царству небесному многихъ грѣшниковъ, приведетъ и тебя, каждая вѣрующая душа, если желаешь спасенія. Подъ Ея всеильнымъ покровомъ находится не одна гора Аѳонская съ ея различными обителями, но находится также и наша русская земля, почитающая Ее Царицею, Госпожею и Владыцею.

Къ чему же приводитъ насъ празднуемый нынѣ воскресный день въ соединеніи съ праздникомъ Рождества Пресвятыя Богородицы?—Приводитъ къ заключеніямъ утѣшительнымъ. Сынъ Божій доставилъ намъ воскресеніемъ Своимъ все необходимое къ животу и благочестію, и готовъ изливать на насъ постоянно щедроты и милости Свой. Но воспользоваться этими милостями помогаетъ намъ Пресвятая Богородица, наша небесная Заступница и Покровительница. Она, милосердая, оплакиваетъ денно—нощно грѣхи наши и проситъ намъ избавленія отъ нихъ. А съ этимъ избавленіемъ отверзаются намъ двери милосердія Божественнаго и подается животъ вѣчный всѣмъ чающимъ спасенія. Аминь.

С Л О В О

въ день Воздвиженія честнаго и животворящаго креста, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятской крестовой церкви, 14-го сентября 1885 года.

Мнѣ же да не будетъ хвалиться, токмо о крестѣ Господа нашею Іисуса Христа (Гал. 6, 14).

Въ настоящій день мы собрались въ крестовый храмъ къ честному и животворящему кресту не для поклоненія токмо и прославленія его, а вмѣстѣ и для того, чтобы найти въ немъ утѣшеніе. Покланяемся кресту потому, что на немъ распять не простой, обыкновенный человѣкъ, а Самъ Господь неба и земли, предъ Коемъ благоговѣютъ и трепещутъ всѣ силы небесныя. Покланяемся потому, что крестъ избавилъ насъ отъ грѣха,

проклятiя и смерти и даровалъ намъ не временное только, но и вѣчное спасенiе. Покланяемся также и потому, что въ знаменiи и изображенiи креста можемъ находить радость и утѣшенiе въ скорбяхъ нашихъ на землѣ. На этомъ утѣшенiи и останавливаемъ наше вниманiе.

Не одинъ Апостоль Павелъ хвалился крестомъ Господнимъ. Имъ можетъ хвалиться и всякiй, если пойметъ силу и значенiе онаго. Земныя похвалы для Апостола ничего не значили предъ похвалою крестною. Всѣ земныя блага, какъ бы велики ни были, тлѣнны и скоропреходящи. Самое знанiе, богатство, честь и слава сопровождаются одними заботами и недовольствомъ. Напротивъ, крестъ Христовъ составляетъ для насъ такое благо, которое останется при насъ навсегда и будетъ служить утѣшенiемъ въ настоящей и будущей жизни. Подобныхъ послѣдователей креста призываетъ къ Себѣ и Самъ Распятый на немъ: *Приидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы* (Матѳ. 11, 28).

Въ подобномъ покоѣ и утѣшенiи мы всѣ нуждаемся. Жизнь наша на землѣ, отъ колыбели до гроба, состоитъ изъ различныхъ скорбей. Съ плачемъ мы раждаемся на свѣтъ, съ плачемъ иногда и умираемъ. А съ какими трудами и попеченiями проходитъ у насъ періодъ воспитанiя! Хорошо, если это воспитанiе будетъ съ хорошимъ направленiемъ. Но горе тому, у кого страсти въ юности останутся необузданными. Такой человекъ долженъ страдать во всю жизнь отъ себя самого, отъ своихъ страстей. Кромѣ того, сколько бываетъ скорбей и отъ другихъ! Самая семья приноситъ не мало утѣшенiя, а не меньше приноситъ и огорченiй. Посмотрите на семейства, и увидите, что тамъ родители терпятъ отъ дѣтей, а тутъ дѣти отъ родителей, что въ одномъ

мѣстѣ страдаютъ мужья отъ женъ, а въ другомъ жены отъ мужьевъ. И въ самыхъ обществахъ не менѣе причиняется намъ обидъ и оскорбленій. Тутъ угрожаетъ намъ клевета и мщеніе, а тамъ зависть и злоба. Тутъ снѣдается страсть къ богатству, а тамъ крайняя и безпомощная нищета. При такихъ измѣненіяхъ и стѣсненіяхъ, никто не можетъ похвалиться своею жизнію и назвать себя счастливымъ. Напротивъ, всякой переходитъ отъ одного несчастнаго состоянія въ другое, отъ однихъ скорбей къ другимъ. Гдѣ же находимъ мы утѣшеніе?

Утѣшеніе находимъ себѣ въ томъ, что мы здѣсь странники и пришельцы и не имѣемъ пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ. Все здѣсь постоянно измѣняется; и мы переходимъ изъ одного состоянія въ другое, но нигдѣ не находимъ успокоенія. Какъ съ Израильтянами во время ихъ странствованія по пустынѣ, такъ и съ нами на пути къ царству небесному, много встрѣчается нуждъ, огорченій и непріятностей. Но какъ Израильтянамъ, такъ и намъ помогаетъ сила крестная. Тамъ однимъ начертаніемъ креста разсѣкается чермное море и проводится по оному народъ немокренными ногами, а тутъ переходимъ мы, вооруженные крестнымъ знаменіемъ, по бурному житейскому морю, безъ всякаго вреда для души. Тамъ горькія воды Мерры услаждались однимъ положеніемъ въ нихъ древа, а здѣсь всѣ земныя горести и печали услаждаются истиннымъ древомъ крестнымъ. Тамъ вознесенная змія въ пустынѣ подавала исцѣленіе страждущимъ отъ угрызенія змievъ; а здѣсь подаются исцѣленія отъ всякихъ болѣзней животворящимъ крестомъ, на которомъ вознесенъ былъ распятый Спаситель. Кто же послѣ этого не подивится силѣ креста и его прообразованіямъ ветхоза-

вѣтнымъ? Кто не возблагодаритъ предъ всемогуще-
ствомъ Божиимъ въ спасительномъ крестѣ Господнемъ?

Отъ честнаго и животворящаго креста переходимъ къ крестнымъ страданіямъ, которыя мы переносимъ въ этой жизни. Всѣ несчастія почитаемъ мы наказаніемъ или гнѣвомъ Божиимъ; а между тѣмъ въ нихъ выражается особенная любовь или милость Божія къ намъ грѣшникамъ. *Кого любитъ Господь, того и наказуетъ* (Притч. 3, 12). Безъ наказанія Божія, безъ скорбей и несчастій, мы могли бы забыть Господа Бога. И напротивъ, при несчастіяхъ, мы скорѣе обращаемся къ Богу и просимъ Его о помилованіи. Въ самомъ дѣлѣ, когда молитвы наши бываютъ усерднѣе и попеченія о спасеніи души постояннѣе, какъ не во время постигающихъ насъ бѣдъ и напастей? Какъ въ горнилѣ очищается золото отъ всякихъ примѣсей и нечистотъ, такъ въ болѣзняхъ и въ другихъ скорбяхъ возвышается душа наша и уподобляется Господу, создавшему ее. Подобно Іову много-страдальному, и новозавѣтные страдальцы не достигли бы такого совершенства и такой славы, какихъ достигли они послѣ перенесенія испытанныхъ ими скорбей. И въ будущей жизни получаютъ блаженство не тѣ, кои возносятся предъ другими и участвуютъ въ благахъ мірскихъ, а тѣ, кои смиряютъ себя, проливаютъ слезы, терпятъ голодъ, жажду и поношенія отъ другихъ. Такова судьба вообще христіанъ, взявшихъ крестъ на себя и слѣдующихъ за распятымъ Христомъ. Она достойна не слезъ и оплакиванія, а радости и утѣшенія. *Радуйтесь и веселитесь, яко мзда ваша многа на небесѣхъ* (Матв. 5, 12).

Особенно радоваться должны страдальцы потому, что они дѣлаются подражателями Самому Основателю нашего спасенія, Распятому на крестѣ. Кто же это распять на предлежащемъ крестѣ? Это Тотъ, Кто во всю

Свою жизнь грѣха не сотворилъ и во устахъ Коего не обрѣлось никогда лести. Онъ, отъ яслей до Голгоѳы, провелъ жизнь въ удивительномъ уничиженіи и терпѣніи, такъ что во все время не имѣлъ гдѣ главы поклонити. А сколько было противъ Него клеветъ и совѣщаній! Его, какъ государственнаго виновника и преступника, переводили отъ одного незаконнаго судіи къ другому болѣе незаконному. И во время этихъ преслѣдованій, какимъ не подвергали Его мученіямъ!—То издѣвались надъ Нимъ насмѣшками и плюновеніями, то ударяли Его по ланитамъ, то напаяли его оцтомъ (уксусомъ) съ желчью, то привязывали къ столбу и сажали въ темницу, то облекали въ багряницу и надѣвали терновый вѣнецъ. И все это Онъ переносилъ великодушно, даже съ молитвою за враговъ. Наконецъ осудили Его на распятіе и возложили на рамена Его крестъ для несенія на Голгоѳу. Къ довершенію уничиженія, распяли Его между двумя осужденными разбойниками. Что же значать всѣ наши скорби послѣ такихъ страданій и поруганій, которыя терпѣлъ безвинно Спаситель до самой крестной смерти? Скорби и страданія наши, какъ бы велики ни были, предъ страданіями Спасителя составляютъ одну каплю въ цѣломъ морѣ. И эта полная чаша страданій Христовыхъ должна подавать намъ облегченіе. Въ самомъ дѣлѣ, не пріятно ли во время скорбей и для насъ, что мы своими легкими страданіями участвуемъ въ страданіяхъ Христовыхъ? А по этому, не скорбѣть, а радоваться должны мы въ несчастіяхъ нашихъ потому, что они ведутъ насъ къ вѣчному блаженству, уготованному всѣмъ вѣрнымъ послѣдователямъ Іисуса Христа. Въ язвахъ Его многіе страдальцы находили себѣ успокоеніе и утѣшеніе. Найдемъ и мы, если будемъ прилагать вниманіе къ страданіямъ Хри-

стовымъ и почерпать изъ нихъ духовное врачество и духовную радость. Крестъ Христовъ только для невѣрующихъ, подобно еллинамъ и іудеямъ, служитъ соблазномъ и преткновениемъ, а для насъ христіанъ долженъ служить на всегда въ честь, похвалу и спасеніе.

Покланяясь нынѣ кресту Господню, не будемъ унывать въ перенесеніи нашихъ крестовъ или земныхъ скорбей. Мы увѣрены, что всѣ страданія попускаются на насъ столько, сколько можемъ понести ихъ. А вмѣстѣ съ симъ увѣрены и въ томъ, что какъ послѣ крестной смерти наступило для Спасителя воскресеніе, такъ и для насъ послѣ страданій наступитъ слава нетлѣнная и неувядаемая во вѣки вѣковъ. Аминь.

С Л О В О

въ 18-ю недѣлю по Пятидесятницѣ, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ кафедральномъ соборѣ, по случаю принесенія въ оный изъ Іерусалима частицъ отъ живоноснаго Гроба Господня, 15 сентября 1885 года.

Вчерашній день мы поклонялись честному и животворящему кресту, на которомъ распятъ былъ Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ; а нынѣшній воскресный день мы удостоились встрѣтить и принять части отъ живоноснаго гроба, въ которомъ погребенъ былъ Онъ и изъ котораго воскресъ въ третій день изъ мертвыхъ. Чудное совпаденіе между воспоминаніями о горѣ Голгоѣ и о гробной пещерѣ съ садомъ, принадлежащимъ Іосифу Аримаѣейскому. Не велико разстояніе между одною горою и садомъ съ пещерою. Но далеко, за морями и среди турецкихъ владѣній, находятся они отъ насъ.

Въ прежнія времена рѣдкимъ русскимъ паломникамъ приходилось посѣщать святыя мѣста, ознаменованныя жизнію и чудесами Іисуса Христа. Подобное путешествіе соединялось тогда съ большими затрудненіями и требовало немало времени и расходовъ. Нынѣ сообщеніе сіе облегчилось и ускорилося противъ прежняго времени. По этой причинѣ и рѣшился здѣшній кафедральный протоіерей (о. Кашменскій) исполнить давнишнее свое желаніе и обѣщаніе посѣтить градъ Іерусалимъ и поклониться тамъ святынѣ Господней. А чтобы посѣщеніе его было памятнымъ для соборнаго храма, мѣста его службы, онъ какъ прежде изъ Кіева вывезъ части святыхъ мощей, такъ и теперь прибылъ изъ Іерусалима съ частію отъ живоноснаго гроба Господня.

Съ этою священною драгоценностію привѣтствуемъ тебя, Богоспасаемый градъ Вятка. Святися, святися и ты, Вятскій кафедральный храмъ, подобно новому Іерусалиму; слава бо Господня на тебѣ снова возсіяла, для прославленія имени Господа нашего Іисуса Христа. Съ настоящаго дня, приходи каждая вѣрующая душа въ этотъ храмъ и съ благоговѣніемъ лобызай принесенный камень отъ гроба Господня. При этомъ поклоненіи много должно быть для тебя поучительнаго и назидательнаго.

Вспомни о крестныхъ страданіяхъ Спасителя на Голгоѣѣ и о томъ, какъ оплакивали Его, пригвожденнаго ко кресту, святыя жены мѣроносицы, а съ ними вмѣстѣ оплакивала Его материнскими, неутѣшными слезами Мать Его возлюбленная. Вспомни и о томъ, какъ благообразный Іосифъ съ Никодимомъ испросили позволеніе у Пилата снять тѣло Его со креста, обвили чистою плащаницею, положили въ своемъ новомъ гробѣ, изсѣченномъ въ каменной скалѣ, и привалили къ отвер-

стію гроба большой камень для охраненія отъ людей и отъ звѣрей.

Велико было усердіе у богатаго человѣка Іосифа Аримаѳейскаго къ Спасителю, бывшему его Учителемъ, но не меньше явили усердія къ Нему и бѣдныя жены муроносицы. Онѣ съ величайшею скорбію смотрѣли за перенесеніемъ тѣла Іисусова съ Голгоѳы въ пещеру погребальную. Имъ хотѣлось отдать послѣднюю дань благодарности своему Учителю и Господу погребенному. Для сего купили онѣ ароматы и послѣ субботы, по восточному обычаю, хотѣли благовонными мастями помазать тѣло Іисусово. Чтобы исполнить свое благое намѣреніе, онѣ проводятъ ночь безъ сна и при восходѣ солнца идутъ къ гробу съ поспѣшностію. Ихъ ничто не останавливаетъ на пути—ни продолжавшаяся ночная темнота, ни Римская стража, ни опасеніе отъ враговъ распинателей. О, если бы являлась такая ревность ко храму Божію и въ нашемъ русскомъ царствѣ какъ у богатыхъ, такъ и у бѣдныхъ, какъ у мужескаго, такъ и у женскаго пола! Тогда каждый православный храмъ былъ бы для насъ новымъ Іерусалимомъ, привлекающимъ къ себѣ всѣхъ для поклоненія.

Подобнымъ усердіемъ и благоговѣніемъ не ограничилось поведеніе Апостоловъ и женъ муроносицъ. Съ какою печалію они прощались съ Іисусомъ Христомъ, когда Его распинали, снимали съ креста и погребали во гробѣ, съ такою же радостію встрѣчали Его по воскресеніи. Отъ чрезмѣрной печали и радости они не скоро довѣряли слышанному и даже видѣнному. Но за то, когда были увѣрены въ воскресеніи Христовомъ, спѣшили возвѣстить объ ономъ повсюду. Самое невѣріе Апостола Ѳомы обратилось въ такую вѣру, которая должна служить примѣромъ для всѣхъ вѣрующихъ послѣ испыта-

нія. И первая провозвѣстница воскресенія Христова съ такимъ страхомъ приникала ко гробу, что не думала обрѣсти Спасителя живымъ. А увѣрившись видѣніемъ самого Господа, Марія Магдалина не боится возвѣщать о воскресшемъ Спасителѣ не только предъ Апостолами и близкими къ Нему, но и предъ самимъ императоромъ Тиверіемъ и его подданными. Подобная вѣра муроносицъ и Апостоловъ должна воодушевлять и насъ въ исповѣданіи оной и распространеніи между всѣми, невѣдущими Господа. Тогда, при воскресеніи Христовомъ, вѣра христіанская только начиналась и окружена была со всѣхъ сторонъ врагами; а теперъ возвѣщена она всей твари и утверждена между всѣми языками и народами. Теперъ не должно быть ни прежняго страха и опасенія, ни прежняго сомнѣнія въ вѣрности событія о воскресеніи Христовомъ. Всѣ догматы вѣры нашей давно уже разсмотрѣны и утверждены однажды навсегда.

Восемнадцать съ половиною вѣковъ прошло съ того времени, какъ страдалъ, умеръ и воскресъ Іисусъ Христосъ. Но мѣста, ознаменованныя страданіями и погребеніемъ Іисуса, равно и жизнью и дѣяніями Его, остаются въ цѣлости. Тѣмъ болѣе остается цѣлымъ гробъ Господень или каменная пещера, въ которой былъ погребенъ Спаситель. Предъ этимъ живоноснымъ гробомъ, какъ источникомъ воскресенія, благоговѣютъ не одни греки и русскіе христіане, но и принадлежащіе къ другимъ націямъ и къ другимъ религіямъ. Кто же въ самомъ дѣлѣ, можетъ вступить и приблизиться безъ страха къ дверямъ гроба, гдѣ лежало тѣло Іисусово? Кто не вспомнитъ тутъ, какъ отваленъ былъ камень самимъ Ангеломъ и какъ въ открытомъ гробѣ остались стражами и вѣстниками одни Ангелы и лежащія пелены. Другіе памятники о славныхъ подвигахъ міра сего

давно исчезли съ лица земли; а мѣста подвиговъ Спасителя остаются въ цѣлости и охраняются десницею Всевышняго отъ разрушенія и исчезновенія. Сколько было разореній и опустошеній надъ святымъ градомъ Іерусалимомъ и всѣми его зданіями; но мѣсто распятія, погребенія и воскресенія Спасителя сохраняется доселѣ въ поученіе вѣкамъ и народамъ, чтущимъ своего Искупителя и Просвѣтителя. Но если памятники вѣры рукотворенные со временъ Христа Спасителя остаются въ цѣлости, — то тѣмъ болѣе должна сохранять всю свою силу и значеніе самая вѣра, Имъ основанная и утвержденная.

Съ этою вѣрою мы должны благоговѣть и поклоняться принесеннымъ нынѣ частямъ отъ гроба Господня. Подъ этимъ священнымъ каменемъ пусть погребаются всѣ наши земныя страсти и пожеланія. Не будемъ унывать, если къ намъ въ жизни будетъ приваленъ камень тяжкихъ скорбей и запечатанъ будетъ намъ входъ къ земнымъ радостямъ и удовольствіямъ. А будемъ молиться воскресшему Господу, чтобы Онъ, премилосердый, озарилъ насъ свѣтомъ вмѣсто нисходящаго тамъ ежегодно благодатнаго огня и послалъ Ангела Хранителя отвалить отъ сердець нашихъ камень съ печатью для нашей духовной радости и утѣхи. Тогда принесенный камень отъ гроба Господня будетъ вѣрнымъ залогомъ нашего воскресенія и спасенія для жизни настоящей и будущей. Аминь.

Еще нѣсколько словъ о легкости и плодотворности введенія въ церквахъ общаго пѣнія.

Въ № 32 „Церк. Вѣстн.“ мы на основаніи сообщенія Преосвященнаго Никанора, Епископа Херсонскаго,

говорили о томъ, какъ полезно и нетрудно ввести въ церквахъ общее пѣніе. Новымъ подтвержденіемъ той же мысли неоспоримо могутъ служить слѣдующіе въ высшей степени замѣчательные и поучительные факты, заимствуемые нами изъ „Москов. Церк. Вѣдомостей“ (№№ 4 и 17).

Свящ. с. Борисова, Москов. у., Н. Смирновъ пишетъ: „Давно я старался завести въ приходъ хорошее стройное пѣніе: заводилъ училища, училъ пѣть, составлялъ хоръ, но все не удавалось укрѣпить его. Выберешь, выучишь пѣвцовъ, попоютъ немного, а тамъ разбредутся, и разстроивается мое пѣніе. И такъ—не разъ. Думалъ, думалъ, что сдѣлать, и ничего не придумалъ—до осени прошлаго года. Въ это время мнѣ на помощь явилась въ № 49 журн. „Р. С. Паст.“ замѣтка... Съ какою радостію я ухватился за эту замѣтку. Но держу ее въ рукахъ, а самъ думаю: неужели правда? Жду съ нетерпѣніемъ удобнаго времени; наконецъ приходитъ воскресенье 1-е великаго поста. Слава, слава Господу Богу за это воскресенье! Отслужилъ заутреню и съ большимъ біеніемъ сердца выхожу къ народу, останавливаю его и прошу—ради Бога послушать меня. Объясняю дѣло и въ подтвержденіе его читаю предложеніе Херсон. Консисторіи Преосвящ. Никанора. И что же народъ? Народъ пришелъ въ недоумѣніе, а половина его пошла вонъ изъ церкви. Которые остались, молчатъ. Я обращаюсь къ иконамъ, молюсь, и начинаю пѣть. Они молчатъ, я прошу, и наконецъ нѣкоторые стали подпѣвать; я снова прошу, стали—больше, больше... Прошу женщинъ, дѣвицъ,—не вѣрятъ, боятся. Наконецъ, которыя посмѣлѣе, рѣшились—запѣли. Поемъ. Процѣли „Господи помилуй“, стали пѣть дальше и—все лучше и лучше. Пѣли полчаса или больше—народъ дивится! Ду-

маль: не знаетъ? и знаетъ, и поетъ. Что же рѣшено? Рѣшено: съ этой же обѣдни—пѣть всѣмъ! Приходитъ она, кончается проскомидія; я опять выхожу къ народу и прошу: ради Бога не оставляйте добраго начатаго дѣла. Начали! псаломщикъ сталъ въ срединѣ церкви— у амвона. Поютъ! больше, больше! И что за гармонія, что за торжество отъ этого чуднаго общаго единодушнаго пѣнія всей церкви! Пѣль псаломщикъ—твердо, рѣдко, и народъ, какъ говорится, подхватывалъ за нимъ, какъ будто съ дѣтства учился пѣть. Конечно, какъ и слѣдовало ожидать, случались разногласія, тутъ впередъ ушли, тамъ отстали, но это оттого произошло, что псаломщикъ стоитъ у амвона, а старые пѣвцы, привыкшіе стоять на клиросѣ, не сошли съ него. Поэтому, всегда нужно становиться имъ близко къ псаломщику, чтобы массою голосовъ этой группы вести за собою всю церковь. Поютъ. Запѣли: „Иже херувимы“, „Вѣрую“, „Достойно“—Вас. Великаго. Прошла первая обѣдня и прямо показала: вотъ чего давно не доставало народу! вотъ что истинно нужно ему, чтобы привлечь его въ Божию церковь изъ кабака и раскола! И слава Господу Богу, что указалъ Онъ эту дорогу“!

Далѣе о. Смирновъ сообщаетъ, что говѣльщики на 2-й недѣлѣ охотно согласились подготовиться къ пѣнію въ пятницу (преждеосвящ. литургіи) и въ субботу, и эти службы прошли несравненно лучше одиночнаго клироснаго пѣнія. „Наконецъ, поучились въ субботу послѣ вечерни, послѣ утрени въ воскресенье—и съ такимъ же нетерпѣніемъ дожидаемся обѣдни, какъ въ Свѣтлое Христово Воскресенье. Начали проскомидію, а народа—полна, полна церковь. Запѣли. Благословились! и дальше, дальше. Вотъ уже видѣли мы, что не на земли, а на небеси стояти мнимъ! Гармонія, гулъ, торжество,

переливы массы голосовъ—и все какъ одинъ человекъ! Слушаешь, слушаешь и не наслушаешься... Началась обѣдня въ 9 часовъ, а кончилась въ первомъ; но не видали, какъ пролетѣло время“... Справедливо замѣчаетъ о. Смирновъ, что для успѣшнаго веденія обще-церковнаго пѣнія необходимо, чтобы псаломщикъ-пѣвецъ, стоящій у амвона, твердо зналъ свое дѣло и голосъ и чтобы прихожане предварительно наслышались твердо хорошаго пѣнія.

Успѣхи общаго пѣнія въ приходской церкви о. Смирнова съ каждымъ праздникомъ, съ каждою службою возрастали болѣе и болѣе. Въ 4 и 5 воскресенья, также въ Вербное народу приходило въ церковь столько, сколько бываетъ только въ Свѣтлое Воскресенье. Съ особымъ нетерпѣніемъ дожидались всѣ свѣтлыхъ дней Воскресенія Христова. Охотно, насколько позволяли время и обстоятельства, подготавливались къ пѣнію пасхальныхъ службъ. „Наконецъ, пишетъ священникъ, дождались свѣтлаго дня, и народа пришло въ церковь какъ никогда. Для грамотныхъ куплены были и розданы молитвенники. И запѣли, благословясь, прямо съ канона: „Волною морскою“. И нужно было видѣть: съ какимъ энтузіазмомъ, съ какою силою начали пѣть и пѣли прихожане всю утреню и затѣмъ обѣдню. Торжественность пѣнія, переливъ голосовъ всякаго возраста, свѣтъ всѣхъ свѣчей, звонъ колоколовъ потрясали сердце. Одно только было жаль: пѣли очень громко; да и нужно было этого ждать, народа придетъ въ церковь очень много и всякаго; иной, пожалуй, будетъ пѣть и съ недоброю цѣлію, такъ какъ у насъ $\frac{1}{3}$ прихода старообрядцевъ. Но во всякомъ случаѣ служба прошла хорошо, также и вечерня вечеромъ. На другой день случилось еще Благовѣщеніе. Вотъ нужно было послушать эту обѣдню!

Должно быть, или не пришли охотники поорать, или всѣ проникнулись величіемъ двухъ величайшихъ христіанскихъ событій и пѣли. И какъ же пѣли? Стройно, плавно, безъ вскрикиваній, безъ отставаній и всѣ голоса — какъ одинъ человѣкъ. Единодушіе, любовь, чувство, молитва только и слышались во всѣхъ голосахъ. За эту обѣдню я не утерпѣлъ и сказалъ прихожанамъ при цѣлованіи креста: „нынѣ, бр., вы пропѣли обѣдню прекрасно, стройно, тихо, единодушно, безъ вскрикиваній, именно какъ подобаетъ въ честь величайшихъ праздниковъ Божіихъ. И какъ бы я желалъ, чтобы у насъ проходила такъ и каждая обѣдня! Болѣе намъ и желать бы не нужно“... И такъ вотъ теперь и поемъ всѣ и наслаждаемся пѣніемъ, благодаря Бога. И само собой понятно, что гдѣ пѣть въ одинъ голосъ трудно, напр., въ заутрени или за обѣдней: „Христось воскресе“ съ припѣвами и „Вѣрую“, потому что скоро устаютъ, тамъ прихожане раздѣляются на два хора, и это совершается скоро безъ всякихъ замѣшательствъ“ *).

Таковы факты, одно сообщеніе о которыхъ должно радовать и утѣшать всякаго истиннаго христіанина. И неужели же это святое, великое, многополезное дѣло должно быть одиночнымъ или кончиться? Неужели не грѣшно будетъ предъ Богомъ и чадами Церкви Его оставить это дѣло втунѣ, хотя оно, какъ до очевидности ясно убѣждаютъ факты, помимо всего прочаго, столь удобно и легко

*) О подобномъ же успѣхѣ введенія обще-церковн. пѣнія сообщается въ «Сельскомъ Вѣстникѣ». Свящ. м. Загнитовка, Ольгопольскаго уѣзда, Подольской г., о. С. Долинскій съ конца прошлаго года началъ въ своей церкви заводить общее пѣніе. Съ перваго же разу общее пѣніе произвело на присутствовавшихъ и участниковъ сильное впечатлѣніе, возбудивъ въ нихъ охоту и любовь къ этому богоугодному дѣлу. Скоро были достигнуты самые благіе результаты. О. Долинскій учитъ пѣть преимущественно во время внѣбогослужебныхъ собесѣдованій.

исполнимо и при томъ безъ всякихъ матеріальныхъ затратъ со стороны церкви и прихода? „Нашего крестьянина, говоритъ о. Смирновъ, на всякое хотя бы и доброе дѣло не скоро уломаешь; но это доброе дѣло—общее пѣніе достиглось почти безъ всякой борьбы: такъ оно сразу понравилось прихожанамъ“! И по словамъ Преосвященнаго Никанора: „народъ быстро пойметъ это дѣло, да и понимаетъ, быстро полюбитъ его, да и любить“. Отчего же не попытаетъ каждый изъ служителей алтаря Божія самъ, какое великое сокровище духовнаго наслажденія сокрыто въ обще-народномъ, обще-церковномъ пѣніи? Вотъ одинъ добрый дѣятельный пастырь нашель же для себя возможнымъ и удобнымъ настоять, привлечь и поощрить. И чего же достигъ? „Былъ я, говоритъ онъ (тотъ же о. Н. Смирновъ), на пѣніи, на концертѣ 700 человекъ въ манежѣ, на концертахъ Сахарова и Смирнова въ благородномъ собраніи; теперь нигуда не пойду: у меня оно дома есть“. Не ожидаетъ ли и cadaго пастыря такое истинное и высокое наслажденіе? Попытайте же во славу Господа, на радость православныхъ, на спасеніе душъ грѣшныхъ...

Любитель церковнаго пѣнія.

(Церк. Вѣст. № 34-й 1885 г.)

Принесеніе честнаго камня отъ Гроба Господня въ Вятскій Каѳедральный соборъ.

Каѳедральный Протоіерей Стефанъ Никифоровичъ Кашменскій, совершившій нынѣшнимъ лѣтомъ путешествіе во святую землю, принесъ оттуда часть честнаго камня отъ живоноснаго Гроба Господня, дарованную ему Блаженнѣйшимъ Патріархомъ Іерусалимскимъ Никодимомъ.

15 Сентября, по благословенію Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Вятскаго и Слободскаго, происходила въ г. Вяткѣ торжественная встрѣча принесенной святыни. Въ семь съ половиною часовъ утра на колокольнѣ Каѳедрального собора начался перезвонъ на „соборъ“, по которому собралось въ Соборъ городское духовенство, а духовенство ближайшихъ къ собору церквей прибыло съ храмовыми иконами и хоругвями. Въ восемь часовъ, при колокольномъ звонѣ у всѣхъ городскихъ церквей, начался крестный ходъ изъ Каѳедрального собора, направлявшійся къ Александроневскому собору, куда во время движенія крестнаго хода прибылъ со святынею о. Протоіерей Кашменскій, возвращавшійся въ Вятку Казанскимъ трактомъ. Многолюдное собраніе, сопровождавшее крестный ходъ изъ Каѳедрального собора, постепенно увеличивалось на пути слѣдованія его, а въ Александроневскомъ соборѣ, по прибытіи крестнаго хода, оказалось такое громадное стеченіе народа, какое бываетъ только разъ въ годъ— во Святую Пасху. Когда духовенство со св. иконами вошло въ соборъ, изъ алтаря царскими дверями вышелъ о. Протоіерей С. Н. Кашменскій, неся на груди священный камень въ сосудѣ на подобіе дарохранительницы, и занялъ мѣсто во главѣ духовенства. Народъ стоялъ съ возженными свѣчами. Послѣ краткаго молебствія крестный ходъ двинулся обратно. Чтимую святыню несъ на груди самъ о. Протоіерей Кашменскій; передъ нимъ шли два Діакона съ длинными пальмовыми вѣтвями, вынесенными имъ изъ святой земли; пѣвчіе пѣли избранныя пѣсни изъ пасхальныхъ часовъ; напоминающія Гробъ Христовъ и воскресеніе. На площади у Каѳедрального собора встрѣтилъ принесенную святыню Преосвященнѣйшій Макарій съ соборнымъ духовенствомъ,

принялъ ее на дискосъ, на головѣ внесъ въ соборъ и положилъ на св. престолъ. За тѣмъ началась литургія, за которою Его Преосвященство сказалъ слово, соотвѣтственное совершаемому торжеству. Послѣ литургіи совершено молебствіе Христу Спасителю. Священный камень на дискосѣ поставленъ былъ на столыцѣ посреди священнослужащихъ. Предъ молебствіемъ съ амвона Каѳедральный Протоіерей прочиталъ грамоту Патріарха Іерусалимскаго на греческомъ языкѣ, удостоверяющую подлинность принесеннаго имъ честнаго камня, а Ключаремъ прочитанъ русскій переводъ этой грамоты. По-русски патріаршая грамота читается такъ:

„Настоящею патріаршею утвердительною нашею грамотою дѣлаемъ извѣстнымъ, что досточтимѣйшему Протоіерею Каѳедральнаго храма города Вятки Стефану Кашменскому мы даровали малую часть честнаго подлиннаго камня отъ всесвятаго и живопріемнаго Гроба.

Во свидѣтельство и обезпеченіе сего выдана въ руки его досточтимости сія, за печатію и подписью, патріаршая наша утвердительная грамота. Въ святомъ градѣ Іерусалимѣ 29 іюля 1885 года. № 149. Патріархъ Іерусалима Никодимъ подписывается“.

На молебствіи послѣ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Макарію, Епископу Вятскому и Слободскому, возглашено было многолѣтіе и Блаженнѣйшему Никодиму, Патріарху святаго града Іерусалима и всея Палестины.

По окончаніи Богослуженія Преосвященнѣйшій Архипастырь съ духовенствомъ и всѣ бывшіе въ соборѣ съ колѣнопреклоненіемъ цѣловали драгоцѣнную часть честнаго камня, на которомъ возлежало Пречистое Тѣло погребеннаго и воскресшаго Спасителя нашего Господа Іисуса Христа.

ВЪ КОНТОРЪ ВЯТСКАГО АРХІЕРЕЙСКАГО ДОМА
продаются книги
ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО МАКАРІЯ,
ЕПИСКОПА ВЯТСКАГО и СЛОВОДСКАГО:

- 1) Собрание словъ, поученій и рѣчей съ портретомъ, въ папкѣ, цѣна 2 р. 50 к.
- 2) Слова и Рѣчи къ Орловской паствѣ въ 1870, 1871 и 1872 годахъ, цѣна 1 р. 25 к.
- 3) Слова и Рѣчи къ Орловской паствѣ въ 1873, 1874, 1875 и 1876 годахъ, цѣна 2 р.
- 4) Слова и Рѣчи къ Архангельской паствѣ въ 1877 и 1878 годахъ, цѣна 2 р. 50 к.
- 5) Слова и Рѣчи въ 1879, 1880 и 1881 годахъ, цѣна 2 р. 50 к.
- 6) Плачь надъ гробомъ почившаго въ Бозѣ Монарха Александра II, 1881 года, цѣна 20 к.
- 7) Поученія о подражаніи іисусу Христу, цѣна 25 к.
- 8) Объясненіе посланія святаго Апостола Павла къ Филиппійцамъ, цѣна 70 к.
- 9) Объясненіе посланія святаго Апостола Павла къ Колоссянамъ, цѣна 50 к.
- 10) Археологическое описаніе церковныхъ древностей въ Новгородѣ и его окрестностяхъ, въ двухъ частяхъ и книгахъ, цѣна 2 руб.
- 11) Христіанство въ предѣлахъ Архангельской Епархіи, цѣна 40 к.
- 12) Историческое описаніе Красногорскаго монастыря, съ тремя изображеніями, цѣна 70 к.

СОДЕРЖАНІЕ. Слово въ день Рождества Пресвятыя Богородицы. Слово въ день Возлвиженія животворящаго креста. Слово въ 18-ю недѣлю по Пятидесятницѣ. Еще нѣсколько словъ о легкости и плодотворности введенія въ церквахъ общаго пѣнія. Принесеніе честнаго камня отъ Гроба Господня въ Вят. кафедральный соборъ. Объявленіе.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости», выходятъ два раза въ мѣсяць— 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкой на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ*.
Дозволено цензурою. 23 Сентября 1885 года.

В Я Т К А.

Типографія Кувлина (бывшая Красовскаго).

1885.

